

# 6. BŘEZEN EVROPSKÝ DEN LOGOPEDIE

vyhlášen **CPLOL** (COMITÉ PERMANENT DE LIAISON DES ORTHOPHONISTES-LOGOPÈDES DE L'UNION EUROPÉENNE) – stálá styčná komise logopedů Evropské unie. Organizace, která vznikla dne 6. 3. 1988 a sdružuje více než 60 000 profesionálů z 31 profesních organizací z 28 evropských zemí. Jedná se o nestátní organizaci, jejímž cílem je harmonizovat logopedickou profesi na evropské úrovni.  
[www.cplol.eu](http://www.cplol.eu)



Od roku 2004 je řádným členem i  
Asociace klinických logopedů ČR  
[www.klinickalogopedie.cz](http://www.klinickalogopedie.cz)

Víte, že **klinický logoped**  
se zabývá i diagnostikou a terapií  
**afázií?**



## Chcete vědět víc co je to afázie?

- Afázie je **porucha** již vyvinutých **jazykových schopností**. Vzniká při organickém poškození, zpravidla levé mozkové hemisféry a její nejčastější příčinou jsou cévní mozkové příhody, úrazy hlavy, nádory mozku či degenerativní onemocnění. Uvedená porucha komunikace se v převážné míře týká dospělé populace vyššího věku, ale setkáme se s ní i u mladších pacientů.
- Afázie může v některých případech jako první signalizovat **onemocnění mozku**. Často doprovází úbytky kognitivních funkcí v rámci demence. Příznaky postižení jazykových schopností jsou pestré a různě závažné v závislosti na místě a rozsahu poškození mozku. Velmi častým příznakem afázie je porucha porozumění mluvenému. Například **pacient nechápe významy jednotlivých slov nebo význam změněných slovních tvarů, či má omezenou schopnost rozumět delším větám**. Nejčastějším symptomem je porucha pojmenování, postižený nenachází pohotově potřebná slova nebo je nesprávně produkuje či zamění za jiná. Schopnost vyjadřování může být narušena v různé míře, v některých případech dochází k naprosté absenci mluveného projevu. Jiné poruchy mohou být naopak velice diskrétní a k jejich identifikaci je nezbytné detailní vyšetření specialisty – klinického logopeda. Některým problémům si pacient nemusí být vědom. **Afázie je často provázena dalšími příbuznými poruchami**, například alexií tj. narušenou schopností čtení a rozumění čtenému; agrafií tj. narušenou schopností užívat psaný jazyk; agnozií tj. narušenou schopností poznávání; apraxií tj. narušeným programováním pohybu apod....
- Zavedení logopedické intervence je vhodné, jakmile to zdravotní stav pacienta umožní a je schopen aktivně spolupracovat. Rozsah a intenzita poskytování **péče klinického logopeda** je individuální. Jejím **cílem je dosáhnout maximální možné obnovení komunikační schopnosti a její využití v reálném životě**. Zahájení péče je možné i v chronické fázi.
- Prognóza závisí na více faktorech především na rozsahu poškození mozku, na věku, na motivaci a vůli pacienta a ochotě jeho blízkých aktivně se účastnit terapeutického působení.
- **Diagnostikou a terapií afázie a příbuzných poruch se zabývá klinický logoped**. Je to absolvent vysokoškolského vzdělání magisterského typu příslušného oboru a následně specializační přípravou pro práci ve zdravotnictví s atestací z oboru klinická logopedie, který se dále průběžně vzdělává.
- Více informací a kontakty pracovišť klinických logopedů v ČR naleznete na [www.klinickalogopedie.cz](http://www.klinickalogopedie.cz)